

启新征程 勇争先



中国萌宠之都

统筹推进宠物食品、宠物用品、宠物诊疗、宠物服务、宠物文旅等全产业链发展。计划到2030年,实现宠物产业总体规模突破300亿元,年繁育交易宠物犬猫数量达到300万只。

项目支撑

加大钢铁、菱镁、装备制造、精细化工、特色消费品、资源循环利用等产业领域投资力度,谋划重大产业项目

224个,总投资
1627.5亿元。

创新平台体系

优化布局省级以上重点实验室、技术创新中心等创新平台20家。建好干山湾科技园,打造鞍山研发集聚区。



HEXINTISHI 核心提示▶

冬日的鞍山,寒意挡不住实干热潮。西鞍山铁矿项目建设现场,巨型工程机械轰鸣作响,总投资229亿元的国内最大在建单体地下铁矿已见雏形;海城利尔麦格西塔材料有限公司车间内,机器人挥舞着机械臂,高端镁基新材料生产线高速运转,优质产品接连下线;鞍山市政务服务服务中心里,“上门收件送证”的工作人员步履匆匆,身影交错,一次次暖心服务让企业之难迎刃而解……立足资源禀赋与产业优势,鞍山市以项目建设为引擎、科技创新为内核、营商环境为保障,向着“沈大经济走廊重要节点城市、国家战略安全保障支撑城市、新时代东北全面振兴模范城市”的目标勇毅前行。

12月18日,西鞍山铁矿项目建设现场的隧道里,“基石号”TBM刀盘旋转有力,石英岩不断被剥落;智能支护系统同步展开拱架,喷射出的混凝土对岩壁进行加固;碎石经传送带运送到地面……这台首次应用于国内地下铁矿建设的全断面硬岩隧道掘进机正以十余米/天的速度和毫米级的精准度向大地深处掘进。“目前,项目8条竖井掘进全部落底,精准实现两两贯通。”鞍钢基石公司总工程师胡世超介绍,“十四五”期间,西鞍山铁矿将以科技创新驱动发展,加大关键技术攻关,全力打造智慧矿山、安全矿山典范。

项目为基,筑牢振兴“压舱石”。时下,鞍山市正坚持智能化、绿色化、融合化方向,加大重点领域投资力度,谋划推进“十四五”重大产业项目224个,总投资1627.5亿元,其中亿元以上项目162个、5亿元以上项目74个。在传统产业升级上,重点推动钢铁行业“由强向优”,强化铁矿资源保障,打造亿吨级铁精矿基地;推进菱镁行业整治升级,突破高端镁基材料关键技术;壮大装备制造、石化和精细化工等优势产业,同步发展资源循环利用与消费品产业;新兴产业赛道上,辽宁星空纳电新型储能电池项目加速推进,半导体

接力创新为企业献智献技

鞍钢股份炼钢总厂首席技师、中央企业“大国工匠”刘铁

“十四五”期间,是鞍钢迈向高质量发展的攻坚期。作为鞍钢集团的一名职工,我将以实干为鞍钢转型升级贡献力量。

今年,以我名字命名的“刘铁技能大师工作室”升级为国家级技能大师工作室,深感荣幸,也倍感重任在肩。未来五年,工作室将重点围绕智能制造、节能减排等领域开展技术攻坚。在智能制造方面,我们会聚焦高效冶炼、智能模型开发、视觉识别等实际课题,钻研攻关,力争实现从“经验操作”向“数据指导”转变,助力“一键炼钢”等智能化

项目在生产一线全面落实见效;在绿色低碳、节能降耗方面,我们会紧扣“双碳”目标,积极参与降低工序能耗、优化能源利用等技术攻关,从生产细节发力,为产线清洁化、低碳化运行贡献职工智慧;在强化青年骨干培养方面,我们会通过项目实战历练与内训师专项培训,推动“绝技绝活”的标准化传承,为企业技能人才梯队建设提供支撑。

此外,工作室还将主动与科研团队及上下游工序开展协作,围绕生产中的共性难题联合攻关,推动创新成果更快转化为现实生产力。

让更多人“抱”上鞍山萌宠

鞍山市宠物协会会长、三台子观赏鱼交易中心负责人 石全成

近年来,鞍山宠物产业已形成繁育养殖、交易流通、宠物服务协同发展的产业格局。作为鞍山市宠物协会会长,我将立足鞍山宠物产业“一带一基地三园区”的发展核心,多维度推进鞍山宠物产业高质量发展。

“十四五”期间,我们将搭建政企沟通桥梁,协助政府出台行业标准;联合繁育基地制定科学繁育规范,打造“鞍山萌宠”区域品牌;引入宠物食品和宠物用品企业,打通产销物流链,降低流通成本;推进平台合作开发,整合宠物档案管理、线上交易等功能,实现产销数字化转型;开展科学养宠等培训,举办宠物医疗、宠物美容产业论

坛,每年筹办宠物文化节;推动宠物友好公园、街区建设,建立流浪动物救助领养平台。

同时,我们还将以鞍山经济开发区宠物小镇为核心文化载体,协助打造宠物繁育研学小镇,吸引周边城市宠物爱好者前来体验消费;打造集宠物历史文化展示、本地名宠品种展览、宠物用品科普体验于一体的特色场馆,在铁东区核心商圈划定宠物友好消费区域。

到2027年,我们力争实现宠物小镇年接待游客量超5万人次,建成宠物友好公园、街区10个以上。通过全链条、全业态发展,让更多人“抱”上鞍山萌宠。

向新时代东北全面振兴模范城市迈进

『鞍心』营商品牌

参与全国碳排放交易市场建设,争取国家碳达峰试点城市,推动钢铁、菱镁等制造业深度低碳改造,力争全市重点钢铁企业超低排放改造全覆盖,菱镁行业绿色工厂覆盖率超过30%。

绿色发展

国改
国资
国企

实施新一轮国企改革三年行动,推动国企战略性重组、专业化整合、必要性新设,力争全市国有资产总额达到3000亿元。

构建“线下实体大厅+线上政务服务网+12345平台企业服务1号键”三位一体服务网络,推行“上门收件送证、企业不用跑腿”改革,力争企业办事“一次不用跑”。

本栏目内容由本报记者蒋霏整理
本报记者 崔治 摄
本版制图 隋文锋

激光器、LED小间距显示屏等新一代信息技术项目落地生根,发展新活力不断迸发。

“依托鞍山市提供的资源保障与政策支持,我们在菱镁新材料领域多项关键技术取得突破,产品竞争力大幅提升。”海城利尔麦格西塔材料有限公司生产现场负责人徐国军的话语,道出了企业对鞍山创新生态的认可。鞍山市着力构建支撑产业发展的创新平台体系,在菱镁、钢铁、化工等重点领域统筹创新资源,推进辽宁省能源材料与电化学重点实验室等平台建设,优化布局省级以上重点实验室、技术创新中心20家,以千山湾科技园为载体打造研发集聚区,加速创新成果转化。

科创为核,激活升级“动力源”。强化企业创新主体地位一直都是鞍山市推动科创工作的重中之重。迈入“十四五”,鞍山市将继续实施“春苗—强基—跃升”计划,构建“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—科技领军企业”梯度培育体系,针对企业不同发展阶段提供“一企一策”全流程辅导。联合北京科技大学、东北大学等高校院所打造新兴产业及未来产业的“科技成果库”,推动产学研精准对接。

“以前办营业执照要跑多个窗口,现在工作

人员上门收件、上门送证,全程不用跑腿,太省心了!”刚拿到营业执照的辽宁东宪泰隆商贸进出口有限公司负责人顾宪臣由衷地为此点赞。这一变化,正是鞍山市全力打造“鞍心”营商品牌的生动缩影。聚焦企业痛点难点,鞍山市推行“上门收件送证、企业不用跑腿”改革,通过进企辅导、现场申报、当场审核等举措,变“坐等服务”为“主动对接”,力争企业办事“一次不用跑”。

营商为要,优化发展“生态圈”。鞍山市始终把优化营商环境作为生命线,“十五五”期间,全市将着力构建优质的政策、市场、政务、法治、人文环境,深入推进政务服务标准化、便利化、规范化建设,打造“线下实体大厅+线上政务服务网+12345平台企业服务1号键”三位一体服务网络,为项目提供全周期帮代办办领办服务。对标先进地区,从服务企业、失信追究、公正司法、维护企业权益、发挥行业协会作用等方面发力,加快推动营商环境实现明显好转、根本好转。

风劲潮涌逐浪高,奋楫扬帆正当时。站在新的发展起点,鞍山市以项目建设夯实根基,以科技创新激活动力,以优良营商环境凝聚合力,推动县域经济壮大、现代农业发展、乡村建设提质,在新时代东北全面振兴赛道上奋勇争先。

写给下一个五年

拥抱“AI+跨境”发展浪潮

辽宁科技大学学生、文祺国际贸易(鞍山市)合伙人 李瑞晴 陈海萌

明年我俩就要毕业了,辽宁科技大学外国语学院创建的跨境电商综试区产业学院是我俩梦想启航的地方,我们共同创立的文祺国际贸易在这里已走过了第三个年头。学院“三阶递进”的实战培养体系和全周期赋能支持,让我俩从对跨境电商懵懂好奇的学生,成长为能够带领团队运营公司的创业者。

对于下一个五年,我俩已经规划了清晰的发展路径:一方面,深耕鞍山本土特色产业,聚焦岫岩玉、南果梨等优势产品,打造自有品牌,在巩固日韩、东南亚市场的基础上,探索开拓更多国际市场;另一方面,

积极拥抱“AI+跨境”的发展浪潮,我们二人一人擅长市场运营,一人精于数据分析,优势互补,力争将数字化运营、智能选品等新技术融入公司发展,持续保持核心竞争力。

作为学院帮扶的受益者,我们深知榜样的力量。接下来,我俩计划搭建与学弟学妹的交流桥梁,分享实战经验,带领他们参与实战项目,依托辽宁科技大学科技园的优质资源,助力更多同学实现创业梦想,将学院给予我们的支持转化为赋能更多青年学子的实际行动。

搭好居民生活与城市发展“连心桥”

鞍山市福康社区党委书记、居委会主任 马凤侠

明年我就62岁了,在社区一线工作已有20多年。我最希望看到的就是社区能成为连接居民生活与城市发展的“连心桥”。今后五年,这还是我努力的方向。

我期盼社区治理更有温度。升级社区食堂,解决更多老年人的吃饭难题;丰富学童托管内容,融入非遗手工制作等新体验;将文化广场改造为“邻里议事厅”,推动电梯更新、停车管理等事情共商共决;升级老旧小区水电管网与照明设施;培育“银龄互助”“妈妈帮”等志愿服务队,让邻里温情融入日常生活。

我已在思考如何让治理更有精度。引入智慧社

区平台,开通“需求码上提”通道,实现报修咨询一键直达;完善网格员“走访日记”制度,为独居老人、残疾人建立档案,提供定期探望、代买送药等精准服务,让细微需求被看见、困难群众得保障。

我不愿只做“纸上的规划者”,更愿成为“脚下的实干家”。我将带领团队主动解决楼道堆物、宠物扰民等问题,把家庭医生签约、就业政策推送等服务送上门;通过组织阳台绿植共创、百家宴、共享工具屋轮值等活动,激发居民参与热情,让他们从“旁观者”转变为“共建者”。

建设温暖、有序、充满生机的社区,让每位居民体会到归属感与幸福感。